

# 普京回忆6年特工潜伏生涯

11月8日晚,一部名为《墙》的纪录片在俄罗斯“独立电视台”播出。俄罗斯现任总理普京在里面有一段30分钟的独家回忆,披露了他作为克格勃特工在民主德国“潜伏”的一些片断……

▶普京在德累斯顿市的“特工生涯”仍然还有许多谜团



## 发展线人,大海捞针

1985年,普京从克格勃直属的莫斯科安德罗波夫红旗学院受训结束后,被派到当时属于民主德国的德累斯顿从事谍报工作,公开身份是莱比锡“苏德友谊之家”主任。

在接受《墙》纪录片导演采访时,对于自己在民主德国“潜伏”的岁月,普京动情地说:“怀旧是人之常情,那不是一段很糟的日子”。

当时,普京小组的办公室是一座建于1909年的二层别墅,四周围墙很高,大门口有武装警卫,50米外就是东德的特工总部。普京当时领导一个由8名克格勃特工组成的情报小组,负责“招募间谍,收集信息,进行加工整理,然后发往中央”。普京说:“我们工作的重

点是掌握谁在做什么,怎样做的;注意一些国家的外交部在说什么,他们在世界各地用怎样不同的话语表达自己的政策。还有,就是我们的谈判对手的立场,例如在裁军等问题上的态度,等等。”

当时,苏联的主要敌人是北约,但派驻东德的克格勃间谍根本无法直接渗入西德境内的北约军事基地,普京等人只能通过招募西德线人收集情报。东德情报机关“斯塔西”向他们转交了许多德累斯顿市民的申请书,这些市民请求政府为他们的西德亲戚签发探亲许可证。而普京当时的工作之一,就是从成千上万份申请中,梳理并找出那些住得离美军军事基地较近的西德公民,帮他们获得探亲许可证,等他们进入东德后,伺机从中发展可以帮助克格勃监视美军动向的线

人。据悉,普京还从德累斯顿科技大学的外国学生中物色克格勃间谍,那些与上流社会或政治人物挂钩的外国学生尤其受到青睐。

## 6年实战,“业务”精炼

在德累斯顿,普京一干就是6年。据一位在此期间曾与普京密切联系的德国特工回忆,在工作初期,普京“虽然对间谍理论了如指掌,但却不了解具体的操作规则。”有一次,普京把一个由克格勃设计的无线电台交给他的线人,但他自己也不太了解怎样操作这个装置。

不过,普京很快就掌握了“实战技巧”。比如,他在自己和一名德国特工之间建立了一套严格的接头程序。在易北河边的一条小路上有一个接头

点,该特工每晚都在那里慢跑。他往往将一个压扁的啤酒罐或者一个香烟盒扔在事先约定的地点,或者将情报藏在水泥块里,等待普京来取。如果普京办公室的电话响三声,那么就是该特工需要紧急约见他,普京会在60分钟内准时抵达接头地点。

据普京当年的同事尤索尔泽夫称,在德累斯顿期间,普京还参与了克格勃绝密的“光束行动”。该行动中,克格勃监视的对象不是北约或美英军事基地,而是他们的东德盟友。上世纪80年代中期,东德首脑昂纳克开始疏远与克里姆林宫的关系,他邀请了一些曾经在二战中驾战机轰炸过德累斯顿的美英飞行员,去参加山普歌剧院开馆仪式。普京受命在这家歌剧院安装窃听器。当昂纳克在该歌剧院发表演讲时,克里姆林宫在第一时间听得一清二楚。

尤索尔泽夫还透露,他和普京当年还干过“科学盗窃”的事儿。一些西德科学家经常向东德同行寄一些科学论文,但这些论文在海关就被“斯塔西”扣留,并送到克格勃分部。尤索尔泽夫说:“任何有关计算机或激光科技方面的论文,都被我们立即拷贝一份送往莫斯科克格勃总部,而总部官员则将它们转交给苏联的科学家进行分析。有时候,一些苏联科学家干脆在自己的论文中,直接引用了我们传过去的论文数据。”俄国媒体报道称,“据说,在东德执行克格勃任务时,普京从未失手过。至于说成就……好像就在那个时候,我国成功地获得了欧洲战机的绝密

技术资料。”

当然,“只要谍报人员在海外开展工作,肯定会被人盯梢。”据普京本人透露,有一次,他正驾车准备和一个情报人员接头,发现被跟踪了。普京将礼帽放在车前座上,使联邦德国的特工误以为是两个人在车上,以此蒙混过关,成功躲过了跟踪。普京担任俄罗斯联邦安全局局长后,在查阅自己的档案时,他发现有心理学家对他的评价是“缺乏恐惧感”。对此,普京表示:“其实,我自己并不这么认为,但这是他们经过长期观察,包括秘密观察后作出的结论。”

## 特工生涯,仍有谜团

在《墙》这部纪录片中,普京回忆说:“当我第一次看到柏林墙时,它给我留下了深刻印象,那是种不正常、不现实的印象。”他表示,人类历史上有过很多种阻挡工事或分界线,其中最有名的是中国的万里长城。“长城为什么能够屹立成百上千年?因为她保护了人民,而柏林墙使人民分离。”

俄罗斯坊间曾有一段传闻称,柏林墙倒塌后,东德各地游行示威此起彼伏。1989年12月的一个夜晚,游行抗议民众捣毁了东德国家安全机关后,聚集到普京所在的办公楼外,准备围攻。当时,一名灰白头发的克格勃人员握着手枪说:“这是苏联领土,任何人过界,我都会开枪!”后来大家才知道,这个人就是普京。但是在普京在《墙》中更正说,自己从来没有对群众喊过话,“其中一个晚上,群众确实靠近了我们所在

的大楼,但并没有发生冲突。”

柏林墙被推倒后,普京停止了在东德的间谍工作。“我们把一切都销毁了,我们所有的关系、联络及整个间谍网都已不复存在。我本人焚毁了大量的材料,把炉子都烧坏了。”从东德撤出后,普京回到了圣彼得堡。“那时候,多数人都处于迷茫之中,不知道明天会发生什么。我那时想当一名出租车司机,就用我那辆在东德当情报官员时买下的俄产伏尔加轿车。”不久,普京向克格勃打了辞职报告,但未被批准。1991年8月20日,在“8·19事件”后的第二天,普京第二次打了辞职报告。这一次,报告被批准了。

在获准辞职后,普京马上找到在列宁格勒电视台工作的朋友沙德汉:“我想坦白诚恳地讲讲我过去的工作,使之不再是秘密,并且没有人能够再以此来威胁我。”普京和沙德汉进行了长时间的谈话,并承认自己“做过许多见不得人的工作,这是事实,很遗憾。”这次谈话被制作成电视节目,后来在列宁格勒电视台播放了。此后,每当有人对普京暗示他的过去时,他就会说:“都说了,这一切大家都知道了。”但大家知道的是全部吗?

在普京被叶利钦定为“接班人”后,早已统一的德国情报部门试图调查普京当年在东德的活动。但让人震惊的是,在被接收的东德国家安全部的档案中,有关普京的档案已全部不翼而飞。事实上,直到今天,普京在德累斯顿市的“特工生涯”仍然还有许多谜团。

据《环球人物》

# “半截人”彭水林开店顽强谋生

5年前的一场惨烈车祸,让他失去了肚脐以下的身躯,成了名副其实的“半截人”。在社会各界的关爱下,他不仅顽强地活了下来,成为世界上截肢面积最大而存活时间最长的人,还在湖南长沙开起了便利店,过上了自食其力的生活。

11月23日上午,记者在长沙市芙蓉区沁园小区见到了这位令人钦佩的湘乡汉子彭水林。



开起了便利店,彭水林对未来充满了信心

## “半截人”开起便利店

“店老板是位‘半截人’,店里从不卖假货,我们经常关照他的生意。”附近居民见到记者纷纷说道。

走进“半截人便利店”,一名男子正躺在收银台旁的床上看电视,他面色红润,声音洪亮,该男子正是彭水林。另一名青年则在店内忙着招呼顾客,他是彭水林的儿子彭岳湘。

记者看到,在无人帮忙的情况下,彭水林自己扯掉身上的引流管,将接受腔套在肚子上,然后顺利地坐到了轮椅上。之后,他双手推动轮椅,在地上活动自如。

彭水林说,他虽然可以通过假肢站起来行走,但非常费力,所以他平时一般都是通过轮椅下地活动。

年前,在深圳打工的彭水林发生车祸后,该医院将他从死亡线上拉了回来。多年来,该医院一直关注着他的健康状况,给了他各方面的照顾。今年国庆节前夕,该医院专程将彭水林一家四口接至深圳进行体检疗养。结果显示,彭水林的肾脏等主要器官及大脑功能非常好。该医院负责人连连感叹说:“像彭水林这种世界上截肢面积最大的存活者,能活得这么久,且健康状况还这么好,真是太不可思议了,在世界上

也是极为罕见!”

深圳市布吉人民医院专门心理评估人员为老彭做了500道题的问卷,了解其心理状态。“彭水林乐观的精神状态也是他存活长的原因。”该院医务人员总结说。

“我今年才49岁,现在能吃能喝能睡,估计活到80岁没问题!”彭水林乐呵呵地说。

## 身体截掉一半竟能存活

5年前,身高近1.7米的彭

水林是个健康开朗的男人,他携妻带子在深圳打工,一家人过着衣食无忧的日子。没想到一场突如其来的车祸,完全改变了他的生活。

2004年3月9日10时15分左右,彭水林经过深圳市布吉街道三联桥路段时,被一辆急驰而来的大货车撞倒,其下腹、盆骨及两条大腿的根部被齐齐轧断。经过布吉人民医院的全力救治,总算将他的生命从死神手中夺了回来,但他肚脐以下的身躯全部被截掉了。

几天后,彭水林从病床上苏醒过来,望着空荡荡的下身,他怎么也无法接受这一残酷的现实,当即号啕大哭,希望早点结束这种生不如死的日子。于是他开始绝食,并且拒不配合医生治疗。这时,和他有着同样遭遇的病人来到他的病床前,鼓励他顽强地活下去,与命运进行不屈抗争。与此同时,医护人员也不断给彭水林做思想工作,希望他珍惜来之不易的生机。妻子周爱群和儿子彭岳湘时刻不离地守护在彭水林的周围,每天不厌其烦地给他擦拭全身,按时给他喂药,天气好时还用轮椅推着他到外面散心。

7个多月后,彭水林康复出院了。此时,他的身高只剩下78厘米,体重只有30余公斤,成为少见的高截肢存活者。考虑到彭水林被撞案件尚未审结,且其确实无力支付巨额治疗费用,医院方面免掉了他高达数十万元的费用。

## 八方关爱让他“站”起来

彭水林的不幸遭遇经广东和湖南的媒体披露后,受到了社会各界的广泛关注。

2007年3月,中国康复研究中心将彭水林接至北京进行免费治疗,专门给他制作了接受腔和假肢,并赠送了一个进口轮椅,使他能通过接受腔和假肢“站”起来。在北京治疗期间,时任中国残联主席邓朴方还专门到医院看望了他,希望他成为中国残疾人自强不息的典范。

2007年底,湖南省残联了解到彭水林想通过开店自食其力的愿望后,帮助他在长沙市芙蓉区沁园小区租了一处门面,开办了“半截人便利店”,并为他解决了前3年的租金。而工商、税务、烟草等部门也免除了该店的所有费用。后来,湖南省残联理事长肖红林多次来这里看望彭水林,并表示省残联机关及直属单位的日常办公用品都会从这里购买。德国一家电视台的外国朋友听说彭水林要开商店,也提供了彭水林在长沙租房的租金。

现在,彭水林的“半截人便利店”每个月能赚两三千多元,基本上可以维持一家人的生活。“我非常满足现在这种生活,终于可以通过自己的双手自食其力了。”彭水林说。

彭水林还向记者讲述了他与长沙巡警结缘的故事。几年前的一个早晨,他因伤口发炎需到医院治疗,在长沙街头等车时,遇到了开福巡警大队民警。巡警小心翼翼地把他抱上车,送至医院治疗,从此,长沙巡警就与他结下了不解之缘。多年来,巡警一直为他的生计劳顿奔波,而平时只要彭水林遇到什么困难,巡警总会想方设法帮忙解决。

彭水林说,还有很多好心人经常给他提供帮助,令他感动不已。

## 希望用自己的经历去感染别人

彭水林说,支撑着他活下去的最大秘密是愉快的心情。谈到今后的打算,彭水林满怀信心地说:“我要活得更加精彩!”

彭水林告诉记者,他有一位残疾人朋友,也是遭遇车祸被截肢,但平时不偷不抢,经常以自己的经历到全国各地作巡回励志演讲,现在不仅娶妻买房,还办起了经济实体,活得相当精彩。

“也有单位邀请我去演讲,但我的普通话讲得不好,我现在正在努力练习,相信今后也能通过自己的经历去感染更多的人。社会各界给了我们那么多的关爱,我也应该回报社会吧!”彭水林说。

2008年5月12日汶川大地震后,千里之外灾民的遭遇令彭水林寝食难安,他和家人商量后决定一起去献血。但他们到达长沙火车站献血点后,工作人员却说输过血的人不能再献血,且当日的血库已经满了,使他们一家人献血的心愿落了空。在回家的路上,他们每人捐了100元钱。

在今后的日子里,彭水林说他还要完成一项维权任务。据了解,在他发生交通事故后,深圳市龙岗法院于2005年11月底作出判决,判令家住四川省泸州市的肇事司机马忠华赔偿其24万余元。但时至今日,彭水林仅得到肇事方的1万多元车辆拍卖款。彭水林说:“肇事者将我撞成这样却一直逍遥法外,不知道他是否还有良心发现的一天?”

“不论怎样,我会开开心心地过好每一天。”记者离开时,彭水林飞快地将轮椅转到记者车前说。 据《长沙晚报》